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Liebe Kolleginnen und Kollegen,
die heurigen Architekturtage am 10. und 11. Juni 2022 widmen sich dem bereits im Jahr 2021 aufgegriffenen Thema „Architektur und Bildung“ – Leben.Lernen.Raum. 
Wir laden Sie herzlich ein, sich mit Ihrem Büro/Ihrer Arbeit aktiv bei den Architekturtagen zu beteiligen und sich auf Ihre Art der Öffentlichkeit zu präsentieren. Ob es nun eine Baustellenbesichtigung, ein Stadtspaziergang, ein Vortrag, ein offenes Gebäude, ein Workshop etc. ist bleibt, ganz Ihnen überlassen. Für Formatanregungen und -tipps stehen wir Ihnen, auf Wunsch, gerne zur Seite!
Wenn Sie möchten, ist auch ein Termin für einen solchen Beitrag im unmittelbaren zeitlichen Vorfeld der Architekturtage möglich. 
[bookmark: _GoBack]Für eine individuelle Abstimmung und entsprechenden Informationsaustausch nehmen Sie bitte bis spätestens 31. März 2022 Kontakt mit der Initiative Architektur auf. 
Sie und Ihr Programm werden auf der Webseite der Architekturtage sowie auf der Website der Initiative Architektur kommuniziert und dokumentiert. Wir freuen uns, wenn Sie die Chance nutzen, sich im Rahmen der Architekturtage einzubringen und zu präsentieren! 

Initiative Architektur
Sinnhubstraße 3
5020 Salzburg
Tel.: 0662/879867
Email: office@initiativearchitektur.at

Mit vielen Grüßen
Verein Architekturtage und Team der Initiative Architektur

PS: In der Architekturtage TV-Thek finden Sie interessante Filme zum Thema „Architektur und Bildung: Leben Lernen Raum“: https://architekturtage.at/2021/programm/tv 
Bis Juni 2022 finden in allen Bundesländern weitere Veranstaltungen statt, diese finden Sie unter: https://architekturtage.at/2021/programm/architekturtage-365
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